

# 黄少安家庭入选全国首批100个“教育世家”



邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 毛辉 余晓冬) 日前,洞口籍教授黄少安家庭入选全国首批100个“教育世家”,并作为代表参加了在北京举办的全国优秀教师代表表彰会议。

黄少安是我国著名经济学家、教育部长江学者特聘教授,全国哲学社会科学领军人才,全国高校青年教师奖获得者,现为中央财经大学经济学院教授,山东大学讲席教授(院士待遇)和经济研究院院长。

如果从曾当过私塾先生的祖父黄长发算起,黄少安家4代人出了12名教师;祖父黄长发、父亲黄龙生、母亲伍秀媛都曾耕耘三尺讲台。黄少安平辈及晚辈从教者更多——黄少安夫妇任职于山东大学;弟弟黄少坚夫妇

任湖南工商大学教授;弟弟黄少英任山东财经大学教授;妹妹黄立君任中国政法大学经济学副教授;弟媳杨俊任洞口中高级教师;黄少安的女儿黄乃静和女婿汪意成都在美国顶尖大学获得博士学位后回国,分别任中央财经大学副教授和北京大学助理教授。

近年来,黄少安一直致力于高校经济学教育与培养经济学科团队,培养了近100名博士。他培养的研究生已经有10位在国内外名校破格晋升为教授,有些已经是国际著名经济学家。黄少安领衔的“制度经济学”科研团队所在的山东大学已成为国内公认的“制度经济学”研究重镇,一些研究成果达到国际先进水平,也在一定程度上改变了全国经济学的“版图”。

黄少安一直关心并支持母校邵阳学院的发展,还兼任邵阳学院湖南省区域经济研究中心的首席专家、《邵阳学院学报(社科版)》编委会顾问,每年都会回学校做学术讲座。

为了支持家乡教育发展,2003年开始,在父亲黄龙生的支持下,黄少安还与自己的弟弟、妹妹共同发起了“雪峰奖学金”,每年从洞口县洞口中学和梅梅小学这两所学校中各选出10名品学兼优或家庭困难的学生予以奖励。迄今为止,“雪峰奖学金”已经连续颁发了18届,奖励了360名学生。



9月26日至9月30日,由市教育局、市教育工会主办的邵阳市第二届教职工气排球比赛在市五中举行,共有来自全市各地的42支队伍、600余名运动员参赛。

邵阳日报记者 李超 通讯员 陈孝华 王世祥 摄影报道

## 以爱为桥 倾心教育

——记大祥区华夏方圆学校教师夏霞宏

通讯员 毛国花

“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”这是大祥区华夏方圆学校教师夏霞宏的座右铭。从教12年来,她始终坚持育人为本、德育为先,在教学岗位上辛勤耕耘。

寓教于乐,做学生的“同龄人”。夏霞宏认为把教育融入乐趣里,能很好提高学习效果。她经常开展一系列活动,如文明卫生手拉手、好习惯伴我行、我是祖国好孩子、我是小科学家等主题班会,并通过小品、演讲等形式,使学生在活动中矫正不良行为,提高学生的学习兴趣。她所带的班级,多次被评为“文明班级”“先进班级”“最美教室”等。

教学相长,做学生的引路人。夏霞宏常说的一句话就是,要想给学生一碗水,自己必须要有一桶水。她每备一节课都要经过深思熟虑,总是把生活中的事例与课堂内容相结合,寄德育于课堂教学之中。她不但在工作实践中积累了丰富的管班育人的方式方法,在教改的路上也屡结硕果。她撰写的三十余篇教育教学方面的经验论文,分别获得省、市、区级奖项;教育论文《饮水思源》被评为省级二等奖,并在《湖南教育》上刊发。

有教无类,做学生的知心人。夏霞宏认为教育是一门爱的艺术,只有关心爱护学生,做学生的知心人,才可赢得他们的信赖,走进孩子们的心灵。在班主任工作中,她特别注重后进生转化工作。在她看来,后进生更渴望得到老师的关爱,只要老师不离不弃,他们一定能进步。面对后进生,夏霞宏总是以“宽容”之心去温暖学生的心灵,用爱心、诚心去感化他们,努力寻找和捕捉后进生身上的闪光点,趁势表扬,促其发光。学生小静(化名)性格非常内向,平时羞于与同学交流。每次下课,总是一个人待在教室里。为了让小静能融入班级,她设立了一个帮扶小组,让小组内的孩子轮流主动邀请小静与他们一起玩耍。平时课间或放学后,夏霞宏就会来到小静的身边,蹲下身子,抚摸小静的脑袋,微笑着用温柔的语气与她交流学习或生活趣事。慢慢地,小静打开了心扉。她的笑容更多了,课堂上偶尔也能看到她高高举起小手,自信地回答问题。



9月30日上午,邵阳市红十字会的志愿者来到邵阳市艺成职业技术学校,为该学校2020级学生和全体教职工进行“CPR+AED”(心肺复苏+体外自动除颤仪)培训。图为志愿者演示心肺复苏。

邵阳日报记者 李超 摄

## 推动全面从严治教 办好人民满意教育

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 阳静) 9月26日下午,2021年邵阳市清廉学校建设、师德师风建设“学位”突出问题专项整治工作会议在市一中举行。会议总结了前期我市“廉洁学校”创建工作情况,下发了《持之以恒推进清廉学校建设工作方案》《“师德师风建设年”推进方案》《邵阳市“学位”突出问题专项整治工作方案》,对我市推进清廉学校建设、师德师风建设以及“学位”突出问题专项整治工作进行部署。

推进清廉学校建设方面,我市将以政治建设、制度建设、思想建设、文化建设、解决突出问题五个方面为重点,力争通过五年左右的建设,不断加强师德师风建设,坚持“五育并举”育人理念,大力落实“五项管理”和“双减政策”,不断改进市直教育系统的党风政风、教风学风,促进风清气正良好教育政治生态和育人环境的全面形成。

在“师德师风建设年”活动中,我市将强化组织领导,深入宣传发动,组织教师

开展师德师风专题学习教育,推选一批优秀教师典型,营造争做人民满意教师的良好氛围。同时,坚持“自查从宽、被查从严”的原则,在全市开展师德师风问题大检查、大整治,认真总结各地各校师德师风建设的好经验好做法,补齐短板、建立机制、推进发展。

“学位”突出问题专项整治工作中,我市将坚持以人民为中心,坚持“纠建并举、标本兼治”原则,坚持“小切口”治理,围绕群众普遍关心的“学位”突出问题,对群众身边腐败和作风问题,组织一次大排查、大整治,重点整治利用“学位”谋私敛财、违规收费、违规征订教辅、与校外培训机构勾连牟利、在教育教学管理其他方面谋私敛财等行为,严肃查处违规违纪问题、问责失职失责行为,进一步健全管用有效的长效机制,确保教育领域群众“急难愁盼”问题得到有效解决,以良好的整治效果造福于民、取信于民,办好人民满意的教育。

### 市四中学子

#### 摘得无人机大赛省一等奖

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘青林) 近日,在2021年全国青少年无人机大赛(湖南站)暨湖南省青少年人工智能创新挑战赛中,市四中刘刚毅、姜林获“一等奖”,老师王鹏获“优秀指导教师”。

市四中坚持以学生成长为本,以提升教育教学质量为主线,恪守“厚德、笃学、尚美、日新”的校训,打造“书香盈校,艺术立校”特色品牌,坚持特色发展、高质量发展,全面推进素质教育。学校拥有一支团结、实干、高素质的教师队伍,近年来,在全体教职工的不懈努力下,学校受到了社会各界的广泛好评。2020年,该校被评为市书香校园、市文明校园、省书画特色示范学校,被教育部评为全国青少年篮球体育传统特色学校。



9月24日上午,邵阳市教育科学研究院举行2021年秋季学术讲座。特邀嘉宾、省教育学会副会长、省教科院副院长杨敏教授围绕“教育、教师、教研”三个方面的内容,为市教科院全体教研员、市直教育单位有关人员进行了讲座。

邵阳日报记者 李超 通讯员 张伟庆 摄影报道

## 国庆送祝福 邵邵一家亲

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 罗斌 唐学明) 10月1日,邵阳援疆队的17名援疆教师利用假期深入新疆吐鲁番市鄯善县部分群众家中走访慰问,感受党的民族政策为当地带来的巨大变化,以自身的行动助力民族团结。

当日,邵阳援疆队的教师们换上节日正装,党员佩戴好党徽,举着五星红旗,齐声高唱《我和我的祖国》。随后,大家带上慰问品,来到了鄯善县辟展镇一个民族团结示范村——乔克塔木村,来到被当地政府授予“乔克塔木的团结红人”的孙继英老人、村民阿不都热合曼·沙塔尔,以及衣力·买买提尼牙孜、阿不都热合曼·沙塔尔两户村民家中,详细了解他们的生活情况,并送上了节日的慰问。

走访结束后,大家还一起来到乔克塔木村民族团结展览馆,透过一件件实物、一张张图片、一段段文字,真切了解乔克塔木村在党的民族政策的指引下,在党的关怀下,由一个贫穷落后的偏僻小村,变成现在全国的民族团结文明模范村的巨大变化。

## 将劳动课堂开到乡村田间

邵阳日报讯 (通讯员 张剑臣 刘力瑜) 10月5日,市一中2017班全体师生来到邵阳县社田村云圃基地——学生们在这里亲手种植的花生丰收了。

作为学校传统德育活动项目之一,今年以来,2017班在云圃基地“承包”了一块劳动实践责任地用来种植花生。从播种、追肥、除草,直到成熟,同学们在老师与专业人士的指导下,充分利用课余时间分工合作,从春天忙碌到秋天,体验到了劳动的乐趣,收获到了丰收的喜悦。

当天上午,尽管天气依然炎热,但孩子们脸上都洋溢着丰收的喜悦。他们认真地将饱满的花生一一摘下,并分享给大家,这是他们劳动的成果,也是他们实践的证明。

无论是春耕、秋收劳动实践活动,还是职业体验活动,近年来,市一中围绕“五育并举、立德树人”的新时代劳动教育培养目标,每学期都会开展一系列劳动教育活动,不仅让同学们在实践中收获丰富的知识,也让他们在劳动中磨炼意志,体会劳动的意义,让劳动教育真正在实践中“生根发芽”。

## 赓续百年初心 担当育人使命

邵阳日报讯 (通讯员 刘晓露) 9月17日下午,市十一中党支部举行了以“赓续百年初心,担当育人使命”为主题的青年教师座谈会。

座谈会上,青年教师结合各自的工作、学习、生活等方面,畅所欲言,从不同的角度畅谈自己的心得与体会,为学校的发展献计献策。

通过这次座谈会,学校领导对青年教师进行了思想、业务方面的培训和指导,摸清了青年教师的所思所想,为青年教师快速成长提供了平台,为学校可持续发展建立了长效机制。



9月28日上午,邵阳职院和大祥区中心路社区联合举办“促文明、创建美好社区”宣传展览和电梯安全科普活动。图为活动现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 蒋隆 摄影报道